

致辞

财经事务及库务局局长出席粤港金融合作研讨会开幕式致辞全文 (只有中文)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十日）于广州举行的粤港金融合作研讨会开幕式上致辞全文：

尊敬的省人民政府副秘书长李捍东先生、省金融办主任周高雄先生、各位嘉宾、各位朋友：

今天我很高兴到广州出席粤港金融合作研讨会。对各位领导的盛情欢迎，我十分感动。粤港两地政府第一次合办金融合作研讨会，意义重大。我很荣幸能带领一个香港代表团来参加研讨会。代表团除了有我们香港金融监管部门的同事包括香港证券及期货监察委员会、香港金融管理局、香港保险业监理处，还有银行、保险、证券、专业协会等代表。我们希望通过今天的讨论中找寻双方合作的空间和机遇。

广东毗邻香港，两地发展息息相关。正如李副秘书长刚才提到，最近30年，香港、广东持续发展、共同繁荣，而广东是金融大省，相信粤港两地将来在金融方面一定更加合作无间。

金融服务是香港四大经济支柱之一。金融服务业占香港本地生产总值约13%，而且在香港雇用超过17万人（占总工作人口的5%）。香港是国家最大的国际金融中心。大多数在境外上市的内地企业，都在香港的证券交易所挂牌上市。内地企业历年在香港共集资超过2,000亿美元。截至今年九月底，在香港证券交易所上市的内地企业（即红筹公司、H股公司及非H股内地民营企业）共有453家，占在港上市公司总数的36%；内地企业市值约占市场总市值的55%；内地企业的股份成交额约占交易所每日成交额的70%。另外，香港自二〇〇四年年初开始推出的人民币服务，有助香港银行业务多元化发展，也促进香港与内地之间的经济融合。在证券业务方面，截至今年八月底，香港股票市场以市值计位列全球第六，亚洲第二。以首次公开招股集资额计，2007年总额达372亿美元，位列全球第四，在亚洲位列第二。香港也是亚洲的主要资产管理中心。二〇〇七年在香港进行的基金管理业务合并资产达12,347亿美元。在银行业务方面，香港是世界第十五大及亚洲第三大国际银行中心，也是第六大外汇市场。在保险业务方面，世界最大的20家保险公司，有15家获授权在香港经营保险业务。

美国次按问题所触发的金融风暴席卷全球，资产价格下滑，信贷市场几近停顿，多家国际大型金融机构相继陷入困境。香港作为细小开放的经济体系，无可避免会受到波及。特区正密切监察最新情况，以便及时判断这次金融海啸对香港经济和主要产业造成的影响，更重要是研究及提出具体的应对方案，协助香港面对这个挑战，并且转危为机，从而发掘新的机遇及继续拓展新兴市场，相信粤港两地在这方面有很大的合作空间。

特区行政长官曾荫权先生在上星期三发表的施政报告中明确指出，过去一年，在两地政府积极推动下，粤港合作成果丰硕。近期签署的「内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排」补充协议五，一系列以广东先行先试的服务业开放和便利措施出台，使粤港合作踏上新台阶。特区政府会继续以务实的态度，对中短期内需要重点发展的项目，加大力度全面推进。

在这个良好基础上，两地讨论如何深化金融合作是最合适的时机。今年初，汪洋书记开展广东金融界进一步解放思想，锐意改革创新，深入研究了深化粤港澳金融合作与开放的问题。广东提出，深化粤港金融合作是优势互补，互动，互利的共赢合作。特区政府欢迎与支持开展这样的合作。粤港的金融合作理念，是本着「三互」的精神，即「互助」、「互补」和「互动」。我们感谢广东省鼎力支持香港巩固其作为国家的国际金融中心的地位。我们同时支持广东省的金融发展，以实现两个金融体系间互惠互利、优势互补。在「三互」的前提下，如果内地中央部门如证监、保监、银监等同意，香港支持合适的项目在广东省先行先试，作为日后在内地全面实施的试验。

稍后，香港交易所会向各位企业朋友介绍在香港上市的优势及条件。我们约60位金融机构代表会在下午参观佛山市南海区的广东金融高新技术服务区。我再一次衷心的感谢广东省政府与我们合办这一次金融合作研讨会，也感谢广东省政府对我们的招待，让我们有宾至如归之感。

完